
Beschlussauszug
Öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates Schmiechen vom 

06.08.2018

Ö 8 Wünsche, Anträge, Bekanntgabe des 1. Bürgermeisters 

Status: öffentlich/nichtöffentlich Beschlussart: zur Kenntnis genommen
Zeit: 19:30 - 22:50 Anlass: Sitzung
Raum: Schmiechachhalle
Ort: Gaststätte Schmiechachhalle
Vorlage:  

 
Bekanntgaben des Bürgermeisters
 
1. Gaststätte der Schmiechachhalle, Steuerpflicht aus Einnahmen aus 

Getränkeverkauf  
Der Betrieb der Schmiechachhalle ist ein Betrieb gewerblicher Art. Nach alten 
Recht, deren Beibehaltung der Gemeinderat bis 30.12.2020 beschlossen hat, 
entsteht eine Steuerpflich erst ab einem Umsatz in Höhe von 30.678 €. Diese 
Grenze wurde bisher und wird auch in Zukunft nicht überschritten.
 
Somit entsteht derzeit für die Gaststätte derzeit keine Steuerpflicht.
 

2. Spielplatzeinweihung Bahnwegfeld am 24.06.2018
Bei der Spielplatzeinweihung ist nach Abzug aller Aufwendungen ein Gewinn in 
Höhe von 424,72 € zu verbuchen. Nochmals herzlichen Dank an alle Mitwirkenden 
für die Beteiligung an dieser schönen Veranstaltung.
 

3. Öffentliches W-Lan
Sowohl in der Schmiechachhalle als auch im Feuerwehrhaus in Unterbergen 
betreibt die Gemeinde ein W-Lannetz. Aufgrund des neuen Gerichtsurteils könnten 
die beiden Netze öffentlich zugänglich gemacht werden. Sollen wir die Netze 
zugänglich machen?
 
Der Gemeinderat ist der Meinung, auf die Fördermittel zu warten, bevor die beiden 
Netze öffentlich zugänglich gemacht werden.
 
 

4. Übungspuppe für Erste-Hilfe-Auffrischungen
Die Übungspuppe zur Übung des Umgangs mit dem Defi und auch für  Herz-Druck-
Massage zur Wiederbelebung von verunglückten Personen ist zwischenzeitlich 
vorhanden und kann von unseren beiden Feuerwehren eingesetzt werden.
Die Kosten belaufen sich auf ca. 300 €.
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5. Radweg an der ST 2052 von Egling nach Merching

Aufgrund des Antrags der Gemeinde Schmiechen bei der Durchführung von 
anstehenden Baumaßnahmen an der Staatsstraße die Erstellung eines Radweges 
mit umzusetzen wurde vom Staatlichen Bauamt Augsburg folgende Antwort 
übermittelt:
Für Teile der Staatsstraße 2052 zwischen Egling und Merching sind in den 
kommenden Jahren Erhaltungsmaßnahmen vorgesehen.
In diesem Zusammenhang werden wir prüfen, ob bzw. welche 
Verbesserungsmöglichkeiten hinsichtlich der Infrastruktur für den Radverkehr 
notwendig und möglich sind.
 

6. Friedhofsmauer Unterbergen
Nach Abbau des Schaukastens an der Friedhofsmauer ist die Mauer sehr 
unansehnlich geworden. Der Auftrag zur Reinigung und Durchführung von 
Malerarbeiten wurde an die Fa. Spöttl erteilt.
Die Beseitigung der Thujahecke im westlichen Bereich des Friedhofs ist durch den 
Bauhof möglich, als Ersatz wird im Herbst ein Efeu-Zaun erstellt.    

 
7.  Kreisstraßenausbau Ortsdurchfahrt Schmiechen

Die Ausschreibung zum Ausbau der Ortsdurchfahrt wurde aufgrund des sehr hohen 
Angebots aufgehoben und die Ausführung der Baumaßnahme um ein Jahr 
verschoben. Die Wasserleitungsverlegung wird nunmehr getrennt vom Straßenbau 
ausgeschrieben, da dadurch wesentlich günstigere Preise zu erwarten sind. Die 
Ausschreibungen für Straßenbau und für die Wasserleitung erfolgt Anfang Oktober.
Ausführung der Arbeiten in 2 Bauabschnitten in 2019 und 2020.  

 
8. Alternative Energieerzeugung im Bereich der Gemeinde Schmiechen und 

Unterbergen
Nach Mitteilung der LEW wurde in 2017 im Gemeindebereich Schmiechen durch 
den Einsatz von alternativen Energiequellen (Biomasse, Solar und Wasserkraft) 
7.349.000 kWh Strom erzeugt.
Im Ortsbereich gibt es ca. 550 Haushalte. Bei einem durchschnittlichen 
Stromverbrauch von ca. 4.000 kWh ergibt sich im Ortsbereich ein Bedarf in Höhe 
von ca. 2,2 Mio. kWh. Somit wird in Schmiechen und Unterbergen fast 3,5-mal so 
viel alternative Energie erzeugt als verbraucht wird.  
 

9. Ausbau der Stromtrasse Schongau bis Augsburg
Die LEW hat die Gemeinde informiert, dass es geplant ist, die vorhandene 
Stromtrasse über Freileitungen aufzurüsten und auszubauen. Es sollen zusätzliche 
Kabel montiert werden um die Versorgungssicherheit zu erhöhen.
Die Arbeiten werden voraussichtlich erst zwischen 2025 und 2028 ausgeführt.  
 
 
Wünsche aus dem GMR
 
- der Lindenbaum am Schmiedeweg verhindert  die Leuchtkraft der neuen 
Straßenlaterne
- die Einfahrt vom Angerweg in die Hauptstaße ist schwer einsehbar ein 
Verkehrsspiegel wäre sinnvoll
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 

Abstimmungsergebnis:
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